

王敏
(资料图片)

落马书记王敏的济南印记

2014年12月31日上午10点，济南市委所在地——半个月前被中央纪委监察部专题点名奢华超标的龙奥大厦G303会议室，市委市政府2014年的最后一场新闻发布会，如常召开。

这一新闻发布会制度正是王敏在2014年年初倡导实行的。一年期满，王敏的名字却未能再出现在发布内容中。

据知情人描述，12月18日下午，多辆警车鸣笛进入济南市委大院，大约出动了20多名武警。几个小时后，山东省常委、济南市委书记王敏被带走。

中央纪委网站当晚9点25分通告王敏落马消息。当地媒体人士透露，当晚准备刊发关于王敏的报道，得知消息后，匆忙撤换掉。

包括当地政界、媒体、一些企业人士，对王敏被调查的消息，都感到意外。“没想到第一个是他，很突然。”

王敏是十八大以来山东落马的第一个省部级官员，是土生土长的山东本地干部，在山东任职长达33年，工作地一直没有离开过济南。

4

或涉地事

王敏被带走之前，毫无征兆，但被带走几小时之后，中央纪委网站即公布了其被调查的消息。

济南接近官场的观察人士猜测，可能是被此前落马商人供出。2014年10月12日，江苏省委原常委、秘书长赵少麟被公布涉嫌严重违法违纪接受调查，其子赵晋也被曝于当年7月被带走。

赵晋的房地产公司在天津和济南两地深耕。其山东诚基房地产开发有限公司于2006年7月在山东济南登记注册，不久即取得诚基中心所在地块。项目占地面积约166亩，总建筑面积约33万平方米，总投资约13亿元。除诚基中心外，该公司在济南还开发有济南万豪国际、济南卓越时代广场。

赵晋与王敏的确切关系，尚不得而知。但有传闻指，诚基房地产开发有限公司是由王敏引进济南。

诚基中心自推出以来一直饱受争议。该楼盘位居济南市中心泉城广场旁，位置绝佳。但被业主投诉最多。业主投诉诚基中心商品房销售后，擅自变更原始规划与设计，违规加盖，改容积率，不通暖气、煤气，以及停车位不足等众多问题。其问题与赵晋的公司在天津的楼盘问题相近。

因车位不足，一些业主把车停在地上，堵住消防通道。2011年12月6日，诚基中心一期21号楼发生火灾，致两人死亡，而消防车和救护车却难以进入火场。

2014年冬天，业主收房5年后，诚基中心才开始接进暖气管。一名诚基中心业主透露，以前每到冬天，小区业主就一起堵路，甚至导致一些公交车临时改道。业主们还指出，因名声太差，诚基中心于2013年改名为天阶泓都国际。

受困于诚基中心业主引发的投诉和群体性事件，当地相关部门深感头疼。当地传闻，济南某局局长曾求赵晋别再在济南开发房地产。

5

山东旧事

去年中央巡视组对山东的反馈意见包含，“在党风廉政建设方面，对腐败案件查处力度不够，有的对查办案件有畏难情绪，有的案件处理偏轻，对省管正职领导干部审计中发现的问题责任追究不力。”

上述观察人士分析，山东是儒家文化发源地，但忠、义等观念有时被官场关系扭曲。

近年来，山东虽然有高官落马，但基本对其他官员牵连不大，其他地方出现的腐败窝案等情况，在山东基本没有发生。

除王敏外，近年来山东省被查处的副省级官员有：山东原副省长黄胜，山东省政府秘书长张万青，山东省政协主席孙淑义落马，山东省委副书记、青岛市委书记杜世成，济南市人大常委会主任、党组书记段义和。

除王敏有待观察外，此前5人多为相对独立的案件，较少牵扯出涉事官员的“朋友圈”，甚至对下属官员、行贿人的影响都不大。

此次王敏落马，是单个案件，还是会牵扯出其他官员，山东官场人士对此也多有议论，坊间正拭目以待。

据《廉政瞭望》

1

直性往事

不同于有些官员落马后，王敏对于外界，至今都是一个比较模糊的面孔。在记者的调查中，有人说他不修边幅，有人说他讲究排场，有人说他脾气粗暴，有人说他仗义疏财。

一位与王敏接触过多年的朋友透露，王敏的父亲王春华曾在山东聊城地区先后任文教局局长、教育局局长，后为聊城师范学院院长兼党委副书记，为11级干部。

在朋友眼里，王敏作为“官二代”，工作后起点高，1982年从山东师范大学政治系政治专业一毕业，即到山东省委调研室工业处工作。

朋友认为，王敏比较讲究排场，享受一种“大哥”的感觉，一直是老友聚会中的焦点人物。“王敏定的话题就是大家的

话题，王敏的观点最后往往会统一大家的观点。”但这也被一些人认为，王官越大架子越大，喜欢被奉承。

另一方面，王敏与朋友相处、说话比较随意。毕业30多年，每年的大学同学聚会，他几乎都会参加。一次，有位同学穿着中山装坐得笔直，王敏当面挖苦其穿得像参加遗体告别似的。

王敏的随意也带到了工作风格上。比如王敏任省委宣传部长时，到大众日报社找人，在大厅里喊，“XXX，你给我出来”。

对于王敏被传对下属发脾气的一些事情，该朋友认为，他确实脾气不好，说话直。但其朋友对舆论的大肆指责认为要分情况，有些领导发火是事态所迫，有些时候下级执行不力，有些时候是对一些违规现象的气愤所致。

2

“热心”友事

上述熟悉王敏的人士说，王对朋友热心、爱管闲事，有时对朋友的家事也会直言发表意见。

“他这个人的缺点是拉帮结伙，讲究哥们义气，身上充满匪气，像山大王。”王敏的朋友透露，王敏曾对“出事”朋友相助、或尽可能地予以照顾。

2010年12月6日，“齐鲁银行金融诈骗案”案发，涉案金额101亿元，轰动一时。“其中涉及厅级干部9人、处级干部6人。”

媒体报道齐鲁银行诈骗案的涉案官员时，点名提到一名官员被调查，其夫人此前在齐鲁银行任职。事发当月，该官员先是从某部常务副职被调任另一部门的副职，排名

最后。但此后便没有后续消息。

据王敏上述朋友透露，王敏与此官员为好友，在此人平安过渡上出力不小。

2014年12月26日，记者从该官员所在部门工作人员处获悉，该官员近期一直没有到单位上班，在该部官方网站领导介绍里，没有该官员信息。

3

“忙”于琐事

2004年12月，王敏以省委副秘书长的身份升为省委常委，跻身副省部级，这一安排相对罕见。

王敏大学毕业即进入省委调研室，在调研室、研究室工作长达十年。接近济南官场的人士介绍，大约与省委政研室出身有关，王敏热衷调研。

据大众网报道，2014年8月27日，济南市启动乡村扶贫解困工作，选定100个特困村。9月14日至11月8日，56天的时间里，王敏先后走访了其中58个特困村。

山东多名接近官场的人士认为，王敏比较勤政，在北京开会期间，周六周日还回济南处理事务。曾经与王敏家邻近的一位朋友说，王敏在省委办公厅工作时，经常晚上10点多回家。该朋友透露，王身患糖尿病、脂肪肝、高血压等多种慢性病，还因十二指肠肿瘤做过两次小手术。

上述人士说，王敏作为没有地方主政经验的官员，被派任省会城市一把手，也

属少见。这一履历也导致他“写材料、作讲话有一套，但是没有过主政地方的经验，干事不太行，在济南这三年多，感觉做的事情不多。”

王敏落马后，有舆论指王喜欢在报纸上批示，作秀。有当地媒体人士对记者表示，当地媒体认为这不能算作秀。“作为一个市委书记，了解民情，最好的两个窗口就是调研和媒体报道了，他喜欢从媒体上知道一些事情，这不是什么坏事。”该媒体人士透露，这一做法一度促进了一些政风的改进。“王敏刚主政济南时，曾下力改进政府部门的工作作风，优化营商环境。政府机关一度积极整改，害怕被曝光。后来一些区、县委书记也学会了这一招。那段时间，确实解决了很多问题。”

另一名称场观察人士认为，在一些政事上，王敏执政风格比较强势，推动工作手段比较强硬，对于个别长期遗留问题，敢于碰硬。

2008年以来，位于济南经十东路的彩石山庄成为烂尾楼盘，2000余户购房家庭

被套。据一些购房者说，当地多年来的处理方式是法院不立案、媒体不报道。

及至2013年，济南市将彩石山庄纠纷提上日程，始有文字见诸报端。据公开报道，转机出现在2013年6月，“在济南市委书记王敏和副书记雷杰的要求下，济南市成立彩石山庄协调领导小组。”“济南希望在省政府拿出办法前，尽可能多地分批解决业主的不同诉求，甚至由政府垫付部分资金。”

近年来济南的城市空间布局中，“北跨”受制于地理条件和基础设施限制，一直进展缓慢，为此一度引发待开发区居民的抱怨。一名拆迁区域的户主介绍，王敏上任以后，为推动拆迁改造，几乎每周都要到现场督工。

王敏曾经担任过宣传部长，被认为很会利用媒体自我宣传。一名接近王敏的人士透露，有一次王去商河县考察，路遇小车祸，一名农村老汉轻伤倒地，他还特别下来看了一下，要求安抚好老人。第二天《济南日报》刊登了相关报道。